

РЕШЕНИЕ

заседания Совета старейшин при Губернаторе Оренбургской области и Совета ветеранов области по вопросу: «80 лет с начала Великой Отечественной войны. Защита исторической памяти, воспитание патриотизма – наш священный долг»

25 июня 2021 года

22 июня 1941 года – одна из самых трагических дат в истории нашей страны. 80 лет назад без объявления войны фашистская Германия вероломно напала на СССР, имея целью захват территории, ликвидацию советского государства как такового, порабощение и уничтожение его народов.

Для победы над сильным и коварным врагом потребовались 1418 дней и ночей беспрецедентной по масштабам мобилизации человеческих, экономических, политических и духовно-нравственных сил страны, невосполнимые многомиллионные потери человеческих жизней, проявление советским народом подлинного патриотизма и массового героизма на фронтах и в тылу. Память об этом должна быть священной!

Заслушав и обсудив доклад вице-губернатора-заместителя председателя Правительства - руководителя аппарата Губернатора и Правительства области Д.В.Кулагина, Совет старейшин при Губернаторе и областной Совет ветеранов отмечают, что в условиях острой внешней угрозы для безопасности нашей страны, неприкрыто враждебной стратегии сдерживания её развития, беззастенчивого искажения исторической правды, рассмотрение вопроса, связанного с 80 летием начала Великой Отечественной войны, имеет исключительное значение. Ныне живущие и будущие поколения людей должны помнить о беспримерных подвигах наших отцов и дедов, победивших нацизм, и твердо знать, что гарантией сохранения мира были и остаются любовь к Родине и готовность отстаивать её независимость.

Оренбуржье внесло достойный вклад в победу над фашистской Германией. Более 400 тысяч человек ушли на фронт, 185 тысяч из них не вернулись с полей сражений. За годы войны из жителей области было сформировано и отправлено на фронт 15 дивизий, 10 стрелковых бригад, две бронедивизии, четыре авиационных полка и другие воинские части и подразделения. В тогдашнем Чкалове несколько военных училищ ускоренно готовили для фронта офицеров, командиров, бойцов.

За проявленные отвагу и геройство 235 наших земляков удостоены высокого звания Героя Советского Союза, 43 стали полными кавалерами ордена Славы, свыше 65 тысяч награждены орденами и медалями, в том числе свыше 10 тысяч – медалью «За взятие Берлина». Среди прославленных полководцев Великой Отечественной войны имена наших земляков: дважды Героя Советского Союза генерал-полковника Александра Ильича Родимцева и Героя Советского Союза генерал-полковника Виктора Тимофеевича Обухова. История помнит отважную Римму Шершневу, ушедшую на фронт из Новосергиевского района и предвосхитившую подвиг Александра Матросова. Отважно руководил партизанским соединением на территории Белоруссии Герой Советского Союза, уроженец Октябрьского района Григорий Линьков. Золотыми буквами в историю Сопротивления вписаны имена оренбуржцев Федора Полетаева, Василия Войченко, Якова Гордиенко, Семена Сапожникова. Всему миру известно имя поэта-

патриота Героя Советского Союза шарлычанина Мусы Джалиля, погибшего в фашистских застенках. Его несгибаемое мужество, вера в победу над ненавистным врагом, презрение к смерти и сегодня вызывают искреннее восхищение.

Сформированная в июле 1941 года из оренбуржцев дивизия народного ополчения насчитывала 11 тысяч добровольцев, в том числе 5 тысяч женщин.

Наша область оказала всяческое содействие в создании первых в стране иностранных воинских частей и соединений - подразделений польской армии генерала Андерса и 1-го отдельного чехословацкого пехотного батальона, ставшего впоследствии ядром народной армии Чехословакии.

В годы Великой Отечественной войны Оренбуржье стало одним из важнейших арсеналов победы. Сюда в 1941-м, начале 1942 года было эвакуировано 90 предприятий из западных регионов страны. В областной центр было перемещено 44 предприятия, в Орске в этот период разместились 17 заводов и фабрик, Бузулук в первый период войны принял 9 предприятий. Эвакуированные предприятия разместились также в других городах и райцентрах области. Уже к сентябрю 1943 года объем валовой продукции промышленности области увеличился к довоенному уровню более чем в 4 раза, а металлообрабатывающей – в 125, станкостроения – в 26 раз, добыча нефти возросла в 8,7 раза. На фронт непрерывным потоком поставлялись патроны, снаряды, мины, винтовки, самолеты, парашютная ткань, запчасти для тракторов и машин, конская сбруя, горюче-смазочные материалы, обмундирование, продукты питания, медикаменты.

Руководство страны высоко оценило трудовые подвиги рабочих области. В 1944 году коллектив Орского механического завода был награжден орденом Ленина, а труженики Орского мясокомбината и треста "Южтяжстрой" – орденами Трудового Красного Знамени.

Победа ковалась не только в заводских и фабричных цехах, но и на полях и фермах. За годы войны Оренбуржье поставило государству свыше 124 миллионов пудов хлеба, 120 тысяч тонн мяса, 168 тысяч тонн молока, 5 тысяч тонн шерсти. В фонд обороны и жители области внесли 750 миллионов рублей из своих личных сбережений.

Более 220 тысяч человек разных национальностей, эвакуированных из западных районов страны, обрели у нас кров. Вместе с местным населением они работали на заводах, фабриках, колхозных полях.

На территории области было размещено 75 госпиталей. Им были выделены лучшие здания – школы, институты. До 70 процентов офицеров и солдат из госпиталей Оренбуржья возвращались в действующую армию.

В Чкаловскую область были эвакуированы не только промышленные предприятия, госпитали, но и учреждения культуры и искусства. В перенаселенном городе нашлось место и для Государственного академического Малого театра оперы и балета из Ленинграда. Известные всей стране артисты, композиторы, поэты массовой работой на мобилизационных пунктах, в госпиталях, шефскими концертами в частях Южно-Уральского военного округа и в частях действующей армии внесли свой вклад в победу.

В Оренбургской области проводится системная работа органов власти и институтов гражданского общества по обеспечению социально-экономической и общественно-политической стабильности, по созданию надлежащих условий жизни для поколения победителей, по совершенствованию патриотического воспитания населения, особенно молодежи.

В настоящее время в области проживают 304 участника Великой Отечественной войны, 8702 труженика тыла, 47 жителей блокадного Ленинграда, 95 845 человек, родившиеся в период с 3 сентября 1927 года по 3 сентября 1945 года, 34 278 человек из них оформили удостоверения «Дети войны». Все они, в том числе 8 657 человек, имеющих статус «Детей войны», пользуются мерами социальной поддержки. Указом губернатора Оренбургской области Д.В.Паслера учреждена памятная медаль «Дети войны», награждение которой должно состояться до 3 сентября текущего года, дня окончания в 1945 году Второй мировой войны.

Подвиги земляков в Великой Отечественной войне увековечены в названиях улиц, в памятниках и обелисках, мемориальных досках, установленных в городах и районах области, их имена присваиваются школам, школьным музеям, детским общественным организациям и отдельным классам. В едином патриотическом порыве ежегодно проходит акция всенародной памяти о воинах – победителях «Бессмертный полк». В начале 2021 года издан том №12 «Книги памяти Оренбургской области», в который вошли сведения о фронтовиках-orenбуржцах, умерших в период с 2010 по 2020 год, а также о не вошедших в предыдущие издания. Впервые в «Книгу памяти...» включены имена оренбуржцев, установленные в ходе поисковых работ на полях сражений, а также по результатам работы в архивах.

Настоящим подвигом фронтовиков и тружеников тыла стало восстановление народного хозяйства области после войны. Это их руками построены новые города, фабрики и заводы, электростанции. Это благодаря им, освоившим целинные и залежные земли, наш край стал одной из крупных житниц страны. Именно военное поколение начало превращать Оренбург, почти сплошь состоявший из старых дореволюционных строений в современный город с развитой инфраструктурой.

Экономику региона на современном этапе представляют стабильно работающие предприятия нефтяной и газовой промышленности, металлургии и машиностроения, легкой, пищевой и перерабатывающей отраслей, сферы услуг. В аграрном секторе выпуск сельскохозяйственной продукции обеспечивают многоотраслевые товарные производства, крестьянско-фермерские и личные подсобные хозяйства. Развивается малый и средний бизнес.

Заметно укрепляется материально-техническая база социальной сферы: строится жилье, возводятся современные объекты здравоохранения, образования, культуры и спорта, благоустраиваются общественные пространства. Постепенно повышается уровень и качество жизни.

Совет старейшин и Совет ветеранов разделяют твердую убежденность руководства страны и области, ответственных лиц и рядовых граждан в том, что созидательной жизни должны быть надежно защищены от внешних посягательств и попыток внутренней дестабилизации, полностью поддерживают закрепленный поправками в Конституции России курс на защиту суверенитета и территориальной целостности страны, укрепление ее обороноспособности, консолидацию общества на основе патриотизма.

В Оренбуржье накоплен достаточный опыт организации патриотического воспитания всех категорий населения. Выстроена система взаимодействия образовательных учреждений с областным и местными Советами ветеранов, отделениями ДОСААФ, военным комиссариатом. Большое внимание уделяется кадетскому и казачьему образованию. Активно используется потенциал 463 военно-

патриотических объединений и клубов, охватывающих все направления военно-патриотической работы и включающих около 13 тысяч воспитанников.

Именно в системе дошкольного, среднего и высшего образования должны закладываться базовые основы знаний истории нашего государства, богатой героическими подвигами народа, в том числе в годы Великой Отечественной войны, знаний Конституции страны, государственного устройства России. Обучение должно проходить по единым учебникам, строго отражающим достоверность исторической действительности, преподавателями с высокой гражданской ответственностью.

В плане воспитания патриотизма в области умело используется значительный потенциал учреждений культуры и искусства, среди которых особым воздействием на восприятие содержания обладают театры, кино и музеи.

В Оренбуржье действуют 399 зарегистрированных конфессиоанльных организаций, которые представляют 18 конфессий. Сложились достаточно хорошие этно-конфессиональные отношения. Внутри каждой религии проводится целенаправленная работа по духовно-нравственному, патриотическому воспитанию верующих, укреплению взаимоуважения и толерантности к людям других вероисповеданий

Правительство, министерства и ведомства региона, главы городов, городских округов и муниципальных районов, областной военный комиссариат и его отделы на местах, организации ДОСААФ и общественные организации придают должное внимание выполнению областной Государственной программы «Патриотическое воспитание и допризывная подготовка граждан в Оренбургской области» на 2019-2024 годы. Ежегодно до четырех тысяч призывников, готовых к выполнению конституционного долга, пополняют ряды Российской армии и достойно представляют Оренбуржье. Отлажено четкое взаимодействие с подразделениями Министерства обороны страны, дислоцированными на территории области. В печатных и электронных средствах массовой информации тематика Великой Отечественной войны освещается, особенно к юбилейным датам, достаточно широко, привлекательно и поучительно. Вместе с тем, явно не хватает внимания к проблемам внешних угроз, внутреннего состояния общества и роли патриотизма в его консолидации.

Большие надежды в повышении уровня просветительской деятельности среди населения возлагаются на возрожденное по инициативе В.В.Путина Всероссийское общество «Знание» и его филиалы на местах.

Вместе с тем, Совет старейшин и Совет ветеранов отмечают, что в области имеются значительные резервы и возможности по созданию атмосферы уважительного отношения к истории Отечества, воспитания патриотизма на ярких примерах народного героизма и самопожертвования в годы Великой Отечественной войны и в период мирного созидания.

Беспокоит сохраняющийся в области высокий уровень преступности, вносящий серьезную дестабилизацию в состояние социального благополучия людей. На криминогенную обстановку все более оказывают негативное влияние преступления, совершаемые с использованием информационно-телекоммуникационных технологий, ростом зарегистрированных краж денежных средств со счетов граждан и всех видов мошенничества особенно сказывается на пожилых гражданах. На территории области выявлены преступления террористического характера и экстремистской направленности.

Опыт работы спецслужб по обеспечению безопасности личности, общества и государства показывает, что в настоящее время особую угрозу для граждан нашей страны приобретает деятельность различных интернет - ресурсов и онлайн - приложений, с позиции которых ведется антиобщественная пропаганда и осуществляются призывы к антиконституционным действиям. Только в социальной сети «ВКонтакте» действуют более сотни групп, в которых культивируется идеология насилия. Под их влияние неоднократно попадали и молодые оренбуржцы. Так, своевременно принятymi мерами была пресечена подготовка двумя активными членами асоциальных групп массового убийства в одной из средних общеобразовательных школ г. Оренбурга. Один активный пользователь социальной сети «ВКонтакте», участник интернет-сообществ с деструктивной тематикой создал самодельное взрывное устройство и намеревался участвовать в локальных вооруженных конфликтах на территории иностранных государств. Все они привлечены к ответственности.

Благоприятные условия для распространения в молодежной среде экстремистских идей, транслируемых подобными ресурсами, создает фиксируемый специалистами рост количества подростков с симптомами интернет-зависимости, болезненного пристрастия к сети «Интернет». Очень беспокоят безрассудные, антигуманные и преступные попытки вовлечения несовершеннолетних к участию в несанкционированных протестных акциях.

Малочисленность и недостаточная квалификация педагогических психологов не способствуют своевременному выявлению поведенческих нарушений у несовершеннолетних в условиях ежегодного ухудшения психического здоровья молодежи. .

Несмотря на то, что в последнее время в области снижается распространенность наркомании, в 2020 году медицинскими учреждениями официально зарегистрировано 2085 потребителей наркотиков. Значительная их часть - это жители региона в возрасте от 20 до 39 лет. Нужны дополнительные, более эффективные меры борьбы с наркоманией, более успешная пропаганда и настойчивое внедрение здорового образа жизни.

Вызывает горькую обиду то, что наряду с искажением исторической правды о Великой Отечественной войне и массовым разрушением памятников ее героям в отдельных западных странах, мы сталкиваемся с фактами хулиганских действий и вандализма по отношению к символам Победы в наших населенных пунктах, нередко с участием подростков.

Многотрудная работа по защите исторической памяти и исконно наших российских нравственных ценностей, по поддержанию и развитию патриотизма не совместима с формализмом и успокоенностью должностных лиц и общественности, не нуждается в громких и пафосных отчетах. Нужно общее понимание целей, высокая организация и ответственность.

Воспитательную работу необходимо строить с учетом складывающихся общественно-политических обстоятельств.

Политику сдерживания развития России со стороны внешних сил ни кто не отменял. Россию открыто называют врагом. Войска НАТО расположены у границ страны. С целью дестабилизации общества нашими недругами насаждаются и финансируются так называемые неправительственные организации (НПО). Некоторые из них признаны экстремистскими и запрещены, К сожалению, есть и те, кто их

поддерживает. Недруги различными формами вмешиваются в нашу внутреннюю жизнь, учат, как нам нужно строить свою жизнь. Объектом особого внимания внешних сил является молодежь.

Есть немало внутренних факторов, не способствующих патриотическому и нравственному воспитанию. Это и расслоение общества, снижение ценности и крепости семьи, безработица и бедность, преступность и др.

Не способствуют этому делу во многих случаях и работа некоторых каналов центрального телевидения.

Совет старейшин при Губернаторе Оренбургской области и Совет ветеранов области рекомендуют:

1. Правительству Оренбургской области:

1.1. Сосредоточить внимание органов государственной власти и местного самоуправления региона, профильных министерств и подведомственных организаций на успешной реализации установок, содержащихся в Послании Президента РФ Федеральному Собранию страны от 21 апреля 2021 года, в майском 2018 года Указе «О национальных целях и стратегических задачах Российской Федерации на период до 2024 года», национальных проектов и региональных программ, обеспечивающих дальнейшее развитие экономики и социальной сферы, удовлетворение жизненно важных запросов и ожиданий граждан, повышение уровня и качества их жизни. Принять дополнительные меры для трудоустройства молодежи, создавать новые рабочие места, что служит основой благополучия людей.

1.2. Считать одной из важных и ответственных задач обеспечение координирующей роли при осуществлении на территории области работы по защите исторической памяти о Великой Отечественной войне, по патриотическому воспитанию населения, основанной на позитивной созидательной идеологии и высоких духовно-нравственных ценностях нашего народа. Полнее использовать патриотический настрой и возможности общественных объединений граждан, казачьего, поискового, молодежного движений.

Рассмотреть предложение регионального отделения ВВПОД «Юнармия» об участии всех сотрудников бюджетных организаций в патриотическом воспитании, включив эти обязанности в должностные инструкции каждого из них.

1.3. Постоянно совершенствовать формы оказания адресной медицинской, социальной и иной поддержки участникам Великой Отечественной войны и труженикам тыла, вдовам погибших и умерших участников войны, узникам концлагерей и жителям блокадного Ленинграда, жителям области, имеющим статус «Детей войны», воинам-интернационалистам, участникам локальных конфликтов и антитеррористических операций, обеспечения им активного долголетия, широкого использования их примеров и личного участия в работе по патриотическому воспитанию детей и молодежи.

Совету ветеранов, совету старейшин совместно с профильными областными ведомствами до конца года рассмотреть состояние заботы о ветеранах.

1.4. В тесном взаимодействии с правоохранительными органами и институтами гражданского общества осуществить комплекс дополнительных мер, направленных на повышение уровня правосознания и правовой культуры среди жителей области, на борьбу с преступностью, наркоманией, фактами экстремизма и терроризма, кражами денежных средств со счетов граждан и всеми видами мошенничества, в том числе с использованием информационно-телекоммуникационных технологий, особенно в

отношении пожилых людей, на проявление жесткой нетерпимости даже к единичным случаям унижения достоинства ветеранов и осквернения символов Победы.

2. Законодательному Собранию Оренбургской области в порядке законодательной инициативы продолжить совместно с профильными подразделениями Правительства области и органами местного самоуправления ходатайства на федеральном уровне о присвоении городам Оренбург и Орск почетного звания «Город трудовой доблести» за достойный вклад в обеспечение победы в Великой Отечественной войне.

3. Министерству образования Оренбургской области, руководителям высших и средних учебных заведений:

3.1. В полной мере использовать, укреплять и развивать накопленные в области лучшие традиции и практики духовно-нравственного, гражданского и патриотического воспитания детей, подростков и молодежи, развивать у них правосознание, готовность к выполнению конституционных обязанностей, формировать толерантное национальное сознание на основе исторической общности судеб и культур народов Оренбуржья.

3.2. Всеми возможными способами расширять рамки изучаемых программ о Великой Отечественной войне, о вкладе Оренбургской (Чкаловской) области и ее героев в разгром фашизма на фронтах и в тылу, о главных источниках Победы – истинном патриотизме, массовом героизме и самопожертвовании советского народа, защищавшего свободу и независимость своей Родины. В этих целях использовать материалы областного архива, экспозиции парка «Салют, Победа». Преподавательскому составу и обучаемым важно знать о всей серьезности и опасности попыток грубой фальсификации истории борьбы с нацизмом и внешнего давления на современную Россию, быть готовыми осознанно противостоять этому. Первые уроки предстоящего учебного года посвятить 80-летию начала Великой отечественной войны, вкладу Оренбуржья в Победу, привлекая к этому участников и детей войны, ветеранов труда и других, кто может доходчиво и интересно донести информацию.

4. Министерству культуры Оренбургской области полнее использовать значительный потенциал учреждений культуры и искусства в защите исторической правды о Великой Отечественной войне и ее героях, в воспитании у земляков чувства патриотизма и глубокой любви к Родине. Лучшие постановки, фильмы и экспозиции способны донести весь трагизм и героизм минувшей войны, заставить людей думать о хрупкости мира и необходимости его защищать.

5. Департаменту молодежной политики Оренбургской области, используя имеющийся опыт работы по патриотическому воспитанию молодежи, в том числе на примерах массового героизма в период Великой Отечественной войны, считать целесообразным с привлечением специалистов Министерства просвещения Российской Федерации, Министерства образования и науки Российской Федерации, Федерального агентства по делам молодёжи, региональных органов государственной власти, осуществляющих полномочия в сфере молодёжной политики:

- разработать специальную программу по социализации и ресоциализации молодежи, препятствующую вовлечению ее в виртуальную киберреальность и в противоправные сообщества; п;

- вести работу по популяризации деятельности поискового движения среди молодежи Оренбургской области.

6. Оренбургскому филиалу общероссийской общественно-государственной организации «Российское общество «Знание» считать одним из приоритетных

направлений просветительской деятельности защиту исторической памяти и правды о Великой Отечественной войне, участие в патриотическом воспитании населения, особенно молодежи, привлечение к этой ответственной работе лучших лекторов, известных и авторитетных людей области.

7. Главам городов, городских округов и муниципальных районов:

- при осуществлении мероприятий по реализации приоритетных национальных проектов на муниципальном уровне максимально использовать возможности реального повышения уровня и качества жизни людей в конкретных территориях и в текущем периоде;

- по-прежнему держать на контроле всестороннее оказание адресной поддержки и помощи ветеранам Великой Отечественной войны и труженикам тыла, вдовам погибших и умерших участников войны, узникам концлагерей и жителям блокадного Ленинграда, «Детям войны», воинам-интернационалистам, участникам локальных конфликтов и антитеррористических операций, широкого использования их примеров и личного участия в работе по патриотическому воспитанию детей и молодежи; в соответствии с установленными сроками обеспечить вручение памятных медалей «Дети войны»;

- Советам старейшин, советам ветеранов всех уровней совместно с общественными институтами активно включиться в сбор и подготовку сведений об оренбуржцах-фронтовиках, погибших на фронтах, умерших в послевоенное время, но не включенных в изданные двенадцать томов «Книги памяти Оренбургской области», для внесения их в том №13 и последующие издания «Книги памяти...».

В срок до февраля 2022 года в соответствии с решениями Российской оргкомитета «Победа» (председатель В.В.Путин) от 20 мая 2021 года провести работу по созданию электронных книг памяти с целью увековечения памяти максимального количества участников Великой Отечественной войны 1941-1945 годов в малых населенных пунктах области и установлению их имен и судеб.

Активизировать участие взрослого населения и детей в сборе и передаче сведений об участниках Великой Отечественной войны.

- оказывать предметное содействие в работе по патриотическому воспитанию населения учреждениям образования и культуры, общественным институтам, развитию казачества и поискового движения, деятельности кадетских и казачьих классов в школах.

В целях дальнейшего улучшения патриотического воспитания молодежи, развития наставничества под девизом «Эстафета поколений» рекомендовать ветеранским организациям совместно с органами образования, учебным заведениям определить каждому классу, студенческой группе-шефа: ветерана войны, труда, детей войны, вооруженных сил и правоохранительных органов.

Расширять практику присвоения имен героев-земляков образовательным и другим организациям;

- обеспечить совместно с общественностью содержание в надлежащем порядке мемориалов, памятников и обелисков в честь сражавшихся на фронтах Великой Отечественной войны, кладбищ и мест захоронений участников войны.

8. Общественным объединениям граждан, согласуясь с направлениями деятельности, определить возможности усиления своего позитивного влияния на улучшение состояния работы по сохранению и защите исторической памяти о Великой Отечественной войне, о роли патриотизма и массового героизма в ее победном

завершении, по оказанию всесторонней поддержки поколению победителей, совершенствованию форм и методов воспитательной работы со всеми категориями населения области.

9. Печатным и электронным средствам массовой информации широко освещать состояние и уровень работы органов государственной власти и местного самоуправления, общественных объединений и активных граждан по защите исторической правды о Великой Отечественной войне, сохранении священной памяти о земляках-героях и вкладе Оренбуржья в достижение Победы. Давать объективную оценку готовности власти и общества к противостоянию современным внешним угрозам и попыткам внутренней дестабилизации. Изучать и популяризировать положительный опыт постановки работы по патриотическому воспитанию в образовательных организациях, в трудовых коллективах и по месту жительства, пропагандировать идеологию патриотизма, основанную на высоконравственных ценностях нашего народа.

Председатель
Совета старейшин

В.Ф.Голубничий

Председатель областной
Ветеранской организации

В.И. Гугин

\

СПРАВКА

к заседанию Совета старейшин при Губернаторе Оренбургской области и Совета ветеранов области по вопросу: «80 лет с начала Великой Отечественной войны. Защита исторической памяти, воспитание патриотизма – наш священный долг».

Общие положения.

2021 год для нашей страны и Оренбургской области знаменателен многими важнейшими историческими и текущими событиями. Мы живем в год 80-летия с начала Великой Отечественной войны, 60-летия полета в космос Ю.А.Гагарина, в год выборов депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации и Законодательного Собрания Оренбургской области. Каждое из этих событий требует к себе повышенного внимания, осмысления, выводов и взвешенных практических действий.

Двадцать второе июня 1941 года – одна из самых трагических дат в нашей истории. Вероломный враг напал на нашу страну, пришел на нашу землю, чтобы убивать, сеять боль, ужас и несметные страдания. Германский фашизм хотел не только свергнуть политический строй, советскую систему, но и уничтожить нас как государство, как нацию, стереть с лица земли наши народы.

Ответом на вторжение нацистских полчищ стало общее, грозное, неодолимое чувство решимости противостоять жестокости и безумию варваров. Сделать все, чтобы враг был повержен, чтобы преступники, убийцы понесли неотвратимое и справедливое наказание. Советский народ исполнил это священное предназначение, отстоял Родину и освободил страны Европы от «коричневой чумы». Для победы над сильным и коварным врагом потребовалась беспрецедентная по масштабам мобилизация человеческих, политических, экономических, патриотических и нравственных сил страны.

Вклад Оренбуржья в разгром врага.

Более четырехсот тысяч сыновей и дочерей нашего степного края надели шинели в первые же дни войны. Из них были сформированы 15 дивизий – 2 кавалерийских и 13 стрелковых; а также 13 бригад – 10 стрелковых, 2 противотанковые и одна мотострелковая. В их составе оренбуржцы участвовали в битве за Москву, били врага под Сталинградом, мужественно сражались на Курской дуге, участвовали в прорыве блокады Ленинграда, освобождали от фашистов территорию СССР и страны Восточной Европы, штурмовали Берлин.

О том, как они воевали, говорят факты: 235 наших земляков удостоены высокого звания Героя Советского Союза, 43 стали полными кавалерами ордена Славы, свыше 65 тысяч награждены орденами и медалями, в том числе свыше 10 тысяч – медалью за взятие Берлина. Мы гордимся, что среди прославленных полководцев Великой Отечественной войны есть имена наших земляков: дважды Героя Советского Союза генерал-полковника Александра Ильича Родимцева и Героя Советского Союза генерал-полковника Виктора Тимофеевича Обухова.

Население области охотно шло в ряды народного ополчения. В июле 1941 вместо планировавшегося полка была создана дивизия народного ополчения, в состав которой вошли 11 тысяч добровольцев, в том числе 5 тысяч женщин.

Большую работу по подготовке пилотов для Военно-Воздушных Сил проделало Оренбургское летное училище, которое в годы войны называлось школой летчиков. На ее базе уже в первые дни боевых действий были сформированы четыре авиаотряда ночных бомбардировщиков, укомплектованных лучшими кадрами и самолетами. С весны 1942 года курсанты школы начали изучение лучшего тогда в мире самолета-штурмовика ИЛ-2. Многие выпускники училища показали образцы мужества и героизма в борьбе с фашистскими оккупантами, 260 из них удостоены звания Героя Советского Союза, восьми летчикам это высокое звание было присвоено дважды.

Оренбуржье стало местом создания первых в стране иностранных воинских частей и соединений. Уже в августе 1941 года в Бузулуке и Тоцком было начато формирование польской армии, в Бузулуке формировался 1-й отдельный чехословацкий пехотный батальон, которые вместе с Советской Армией участвовали в боях против немецко-фашистских захватчиков.

Оренбуржцы сражались с врагом и за рубежами нашей Родины, в рядах движения Сопротивления в Италии, Польше, других европейских странах. Наши земляки мужественно вели себя, оказавшись в фашистской неволе. Всему миру известно имя

поэта-патриота Мусы Джалиля. Его несгибаемое мужество, вера в победу над фашизмом, презрение к смерти и сегодня вызывают искреннее восхищение.

В годы Великой Отечественной войны наша область, как и весь Урал, стала важнейшим арсеналом победы. Сюда в 1941-м, начале 1942 года было эвакуировано 90 предприятий из западных районов страны. Среди прибывших был и Тульский завод – важнейшая кузница по производству оружия. В областной центр было перемещено 44 предприятия, среди них машиностроительный завод «Автозапчасть» из Одессы, 545-й завод по производству тяжёлых пуль из Ворошиловграда, авиастроительный завод № 245 из Киева, Харьковский завод медицинской аппаратуры, Полтавский мясокомбинат и другие. В Орске прибыли такие гиганты отечественной металлургии и машиностроения как Днепропетровский металлургический завод, выпускавший знаменитые «Катюши», Запорожский завод металлоконструкций, Новокраматорский машиностроительный завод, с которого началась история Южно-Уральского машиностроительного завода и другие. Всего в Орске в этот период разместились 17 заводов и фабрик.

Город Бузулук в первый период войны принял 9 предприятий: Барский машиностроительный завод из Винницкой области, Николаевский инструментальный завод, Черниговские кожевенно-галантерейную, перчаточную и чулочную фабрики и другие предприятия. Эвакуированные предприятия разместились также в Медногорске, Соль-Илецке, Саракташе, Колтубанке Бузулукского района.

Рабочие, инженерно-технические работники и служащие, женщины, старики и подростки трудились на предприятиях и стройках по 12-14 часов в сутки. Работали зачастую под открытым небом в стужу и дождь, забывая о пище отыксе.

И совершилось невероятное. В несколько дней вставали гиганты цехов, в несколько месяцев налаживалось производство продукции, необходимой фронту.

О том, насколько значимым арсеналом стал наш край в годы Великой Отечественной войны, ярко свидетельствует тот факт, что уже к сентябрю 1943 года объем валовой продукции промышленности области увеличился более чем в 4 раза, а металлообрабатывающей – в 125, станкостроения – в 26, добыча нефти возросла в 8,7 раза. За годы войны труженики тыловой области произвели 1150 самолетов, три бронепоезда, 17,5 тыс. пулеметов, 507,7 тыс. винтовок, 741 млн. патронов, миллионы снарядов, гранат, мин, 330 тыс. шинелей, 311 тыс. пар валенок, 23,5 тыс. кавалерийских седел и много другой необходимой продукции..

Руководство страны высоко оценило трудовые подвиги рабочих области. В 1944 году коллектив Орского механического завода был награжден орденом Ленина, а труженики Орского мясокомбината и треста "Южтяжстрой" – орденами Трудового Красного Знамени.

Было еще одно поле битвы – битва за урожай на колхозных полях. За четыре года войны колхозы и совхозы Оренбуржья поставили государству свыше 124 миллионов пудов хлеба, 120 тысяч тонн мяса, 168 тысяч тонн молока, 5 тысяч тонн шерсти.

В годы суровых испытаний трудящиеся области помогали Родине своими личными сбережениями, принимали активное участие в создании фонда обороны. Комсомольцы и школьники нашей области заработали и сдали почти полтора миллиона рублей. На строительство танковой колонны имени Валерия Чкалова и эскадрильи самолетов имени Зои Космодемьянской было собрано свыше 8,5 миллионов рублей. За годы войны в фонд обороны страны и на вооружение Красной Армии трудящиеся области внесли из своих личных сбережений 750 миллионов рублей.

Во время Великой Отечественной войны Оренбуржье стало родным домом для сотен тысяч людей разных национальностей, эвакуированных из Украины, Белоруссии, Молдавии, Прибалтики, Карело-Финской ССР. На 20 января 1942 года в области разместились 220 тысяч эвакуированных, в том числе в Оренбурге 75 тысяч, вследствие чего на одного жителя в отдельных случаях приходилось 2,5 кв. метра жилой площади. Наша область приняла 34 эвакуированных детских учреждения. Местные власти обеспечивали их финансирование, снабжали продовольствием, одеждой, обувью, инвентарём, топливом, стройматериалами, организовывали учебно-воспитательный процесс.

Большой вклад в борьбу против гитлеровских захватчиков внесли работники здравоохранения, госпиталей – треть из них в Оренбурге. Им были отведены лучшие здания города – типовые помещения школ, институтов. Над госпиталями областного центра шефствовали 215 предприятий и 6 тысяч женщин-работниц.

В Оренбургскую область были эвакуированы не только промышленные предприятия, госпитали, но и учреждения культуры и искусства. В перенаселённом городе нашлось место и для Государственного академического Малого театра оперы и балета, прибывшего в Чкалов 5 сентября 1941 года из Ленинграда. Известные всей стране артисты, композиторы, поэты внесли свой вклад в Великую Победу. Массовая работа развернулась на мобилизационных пунктах, в госпиталях, на предприятиях. За период с 28 июля 1941 года по 18 августа 1944 года работниками искусства Оренбуржья организовано 8 тыс. шефских концертов в частях Южно-Уральского военного округа и

госпиталях, 1248 концертов в частях действующей армии. Театром проведено много спектаклей в Фонд обороны страны, на восстановление Ленинграда.

Оренбуржцы оказывали братскую помощь населению освобожденных от фашистской оккупации регионов. В 1943 году в Ставропольский край было отправлено 42 вагона с промышленным оборудованием, скотом, предметами домашнего обихода; в 1944 году – 71 вагон. В Витебскую область в марте 1945 года ушло 29 вагонов оборудования, материалов, инструментов, сельскохозяйственного инвентаря; в Сталинскую и Харьковскую области Украины в марте 1944 года – 32 гурта крупного рогатого скота, 6 отар овец. Только в 1943 году на восстановление сельского хозяйства в освобожденные районы было откомандировано 5 тысяч руководящих сельскохозяйственных работников.

Героическое послевоенное восстановление экономики области.

В марте 1946 г. был принят четвертый пятилетний план восстановления и развития народного хозяйства страны. Оренбуржцы активно включились во Всесоюзное социалистическое соревнование за досрочное выполнение пятилетки. Коллективы предприятий соревновались под лозунгом «Пятилетку — в четыре года!». 636 рабочих предприятий г. Чкалова освоили скоростные методы резания металла. Вдохновенно трудилась молодежь: каждый третий из соревнующихся выполнил за пять лет по 7 - 10 годовых норм. В области росла добыча нефти, расширялся комбинат «Южуралникель», строился завод тяжелого машиностроения в Орске (Южуралмашзавод), стал давать продукцию коксохимический цех Орско-Халиловского металлургического комбината. Выпуск изделий промышленности в 1950 г. увеличился по сравнению с 1945 г. на 47% и в 3 раза по отношению к 1940 г. Область заняла одно из ведущих мест в стране по выпуску цветных металлов. Объем производства продукции легкой промышленности превысил довоенный уровень в 2,5 раза. Ускоренными темпами велось развитие народного хозяйства в пятой пятилетке, в 1951 - 1955 годы.

Решающее значение для индустриального развития нашего края стало сооружение новых и модернизация действующих предприятий, среди них Ириклинский гидротехнический узел в составе уникального водохранилища, ГЭС и ГРЭС, доменные, мартеновская печи и бессемеровский цех на Орско-Халиловском металлургическом комбинате, цех долбежных станков на Оренбургском станкозаводе и первая очередь «Гидропресса», завод «Синтезспирт» в Орске и криолитовый в Кувандыке, заводы цементный, ячеистого бетона, железобетонных изделий в Новотроицке. Машиностроители освоили выпуск 30 новых видов машин и механизмов. Объем промышленного производства в 1958 г. по сравнению с 1940 г. вырос в 7 раз.

Всесоюзными комсомольскими стройками было объявлено поистине героическое строительство Гайского горно-обогатительного комбината и города Гая, Кiemбайского горно-обогатительного комбината и города Ясного, Газоперерабатывающего завода на Оренбургском газоконденсатном месторождении.

Важной составляющей в развитии послевоенного сельского хозяйства в области стало освоение целинных и залежных земель. Ставилась задача в 1950- 1955 годах дополнительно ввести в оборот не менее 1 млн. гектаров пашни. Передний край борьбы за освоение целины проходил в восточных районах, в которые прибыли 3,5 тысячи коммунистов и 15 тысяч комсомольцев из городов и районов нашей области, тысячи посланцев со всех концов страны. Многонациональный отряд оренбургских целинников

насчитывал более 32 тысяч добровольцев. На территории области было создано 11 новых совхозов и 13 совхозов на базе колхозов. Сельское хозяйство области получило 2124 трактора, 1115 комбайнов и много другой техники. За 1954-1955 годы было поднято более 1,8 млн. гектаров целинных и залежных земель. Это позволило резко увеличить валовой сбор зерна. В 1956 г. общий намолот зерна составил 3428,4 тыс. тонн, а государственные закупки - 2448 тыс. тонн. За эти выдающиеся достижения область была награждена первым орденом Ленина. 18 передовиков сельского хозяйства стали Героями Социалистического Труда.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 28 октября 1968 года за выдающиеся успехи в увеличении производства зерна – 360 млн. пудов – Оренбургская область награждена вторым орденом Ленина. С площади 4,6 миллиона гектаров было собрано 8,3 миллиона тонн зерна, т.е. в среднем по 18 центнеров с гектара. Такого урожая и валового сбора Оренбургская область еще не знала.

Неоспоримым залогом и основой всех этих и последующих достижений стала победа советского народа в Великой Отечественной войне. Двадцать семь миллионов человеческих жизней положил Советский Союз на алтарь Победы. Более 187 тысяч славных сынов и дочерей Оренбуржья не вернулись с полей сражений. Народная память о ратных и трудовых подвигах поколения победителей в годы самой жестокой войны должна быть священной!

- Мы склоняем головы перед светлой памятью всех, чью жизнь отняла война - сказал Президент Российской Федерации В.В.Путин в речи на параде Победы 9 мая текущего года, - перед памятью сыновей, дочерей, отцов, матерей, дедов, мужей, жен, братьев, сестер, однополчан, родных, друзей. Скорбим о ветеранах, которые ушли от нас.

И нет прощения и оправдания тем, кто вновь замышляет агрессивные планы.

История требует делать выводы и извлекать уроки. Но, к сожалению, многое из идеологии нацистов, тех, кто был одержим бредовой теорией о своей исключительности, вновь пытаются поставить на вооружение.

Сегодня мы видим сбирающие недобитых карателей и их последователей, попытки переписать историю, оправдать предателей и преступников, на руках которых кровь сотен тысяч мирных людей.

Наш народ слишком хорошо знает, к чему всё это ведёт. В каждой семье свято хранится память о тех, кто отвоевал Победу. И мы всегда будем гордиться их подвигом – подчеркнул глава государства.

В настоящее время в области проживают 304 участника Великой Отечественной войны, 8702 труженика тыла, 47 жителей блокадного Ленинграда, 95 845 человек, родившиеся в период с 3 сентября 1927 года по 3 сентября 1945 года, 34 278 человек из них оформили удостоверения «Дети войны». Все они, в том числе 8 657 человек, имеющих статус «Детей войны», пользуются мерами социальной поддержки. Указом губернатора Оренбургской области Д.В.Паслера учреждена памятная медаль «Дети войны», награждение которой должно состояться до 3 сентября текущего года, дня окончания в 1945 году Второй мировой войны.

Подвиги земляков в Великой Отечественной войне увековечены в названиях улиц, в памятниках и обелисках, мемориальных досках, установленных в городах и районах области, их имена присваиваются школам, школьным музеям, детским

общественным организациям и отдельным классам. В едином патриотическом порыве ежегодно проходит акция демонстрации всенародной памяти о воинах – победителях «Бессмертный полк». В начале 2021 года издан том №12 «Книги памяти Оренбургской области», в который вошли сведения о фронтовиках- оренбуржцах, умерших в период с 2010 по 2020 год, а также о не вошедших в предыдущие издания. Впервые в «Книгу памяти...» включены сведения об оренбуржцах, установленные в ходе поисковых работ на полях сражений, а также по результатам работы в архивах. Областным Советом ветеранов и Советом старейшин начата работа по формированию тома №13 «Книги памяти Оренбургской области», так как предыдущие тома содержат сведения лишь о четвертой части оренбуржцев, сражавшихся на фронтах Великой Отечественной войны 1941-1945 годов. К этой проблеме проявляют большой интерес другие общественные организации и граждане области.

За семьдесят шесть мирных лет многое изменилось. После распада СССР в суверенной России изменился общественно-политический строй, настойчиво внедряются рыночные принципы развития экономики, человеку предписано быть более ответственным за обеспечение собственного благосостояния.

К великому сожалению, с повестки дня современной жизни не сходят такие глобальные вызовы как экстремизм и терроризм, трансграничная и кибер- преступность. На столь сложном фоне мы сталкиваемся с политикой Запада, и прежде всего США, по всестороннему сдерживанию России. Речь идет не о естественной для международных отношений конкуренции, а именно о последовательной и весьма агрессивной линии, направленной на то, чтобы сорвать наше развитие, затормозить его, создать проблемы по внешнему периметру, спровоцировать внутреннюю нестабильность, подорвать ценности, которые объединяют российское общество, в конечном итоге ослабить Россию и поставить ее под внешний контроль, как это уже происходит с некоторыми странами на постсоветском пространстве.

Появились открытые рассуждения о якобы несправедливости, заключающейся в том, что страна с небольшим населением обладает огромной территорией и природными богатствами. Страна обложена многочисленными экономическими санкциями, главным образом по надуманным поводам, войска НАТО размещены у наших границ. В стране организованы и финансируются извне так называемые неправительственные организации (НПО), призванные деструктивно влиять на молодежь. Россию заставляют строить свою жизнь по их правилам, а не по международному праву. Нам объявлена экономическая и информационная война, делаются попытки переписать историю, присвоить себе победу над фашизмом. Фальсификация исторической действительности доходит до крайней наглости, когда в США, например, в честь 75-летия победы во Второй мировой войне была выпущена юбилейная монета с изображением флагов государств-победителей: США. Великобритании и Франции; изображения флага СССР – государства, внесшего решающий вклад в достижение победы, на монете нет.

В определенной мере один из поводов для пересмотра итогов Второй мировой войны дали наши собственные «искатели истины», которые в 90- годы ради привлечения внимания к себе стали порочить Красную армию, руководство страны.

Россия последовательно отстаивает международное право, твердо и решительно защищая свои национальные интересы, обеспечивая безопасность нашего народа, убедительным подтверждением чему стали итоги встречи на высшем уровне

Президента Российской Федерации В.В.Путина с Президентом США Д.Байденом 16 июня 2021 года в Женеве.

В тяжелейшие времена испытаний наш народ всегда объединялся и сплачивался вокруг главной идеи - патриотизма, любви к Отечеству.

- У нас и не может быть никакой другой объединяющей идеи, кроме патриотизма. Для России высокие идеалы патриотизма – подчеркивает В.В.Путин - имеют особую ценность. На них основана непобедимая сила духа нашего народа, которая не раз удивляла и восхищала весь мир. Чувство патриотизма - важнейшая часть общенациональной культуры, стержень нашей генетической памяти. Патриотизм заключается в том, чтобы посвятить себя развитию страны, ее движению вперед.

Члены Совета старейшин при губернаторе Оренбургской области и Совета ветеранов области считают, что в наше непростое время воспитание чувства патриотизма у россиян - граждан своего Отечества приобретает исключительно принципиальное значение, вплоть до необходимости возведения его в ранг внутренней государственной политики и принятия законов «О патриотическом воспитании граждан РФ» и «О молодежи в РФ», которые могли бы внести существенный вклад в развитие методологической основы патриотического воспитания. Эта проблема требует повышенного внимания органов государственной власти и местного самоуправления, всех институтов гражданского общества.

В Оренбуржье имеется определенный опыт организации работы по патриотическому воспитанию всех категорий населения, который необходимо развивать и совершенствовать.

Созданная в области система образования и воспитания детей, подростков и молодежи позволяет укреплять лучшие традиции духовно-нравственного, гражданского и патриотического воспитания, развивать правосознание, готовность к выполнению конституционных обязанностей, способствует формированию толерантного национального сознания на основе исторической общности судеб и культур народов Оренбуржья.

Можно отметить успешную деятельность в сфере патриотического воспитания и сохранения исторической памяти учреждений образования, культуры, общественных объединений. Они, как правило, используют в своей деятельности проектную

технологию, которая позволяет сочетать традиционные и инновационные элементы, оказывать формирующее воздействие на представителей подрастающего поколения.

По информации министерства образования области вся воспитательная работа в школах Оренбуржья приводится в соответствии с дополнением в Закон «Об образовании в РФ» 2012 года по усилению воспитательной компоненты в деятельности образовательных организаций. В школах области работает 15 341 учитель, 12 507 из них - классные руководители. В целях повышения их роли в воспитании учащихся, как известно, им осуществляется ежемесячная доплата к зарплате в размере 5 тысяч рублей. Повышается роль родительских советов и органов школьного самоуправления.

2020 год стал началом реализации в образовательных организациях Федерального проекта «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации». В начале текущего учебного года, в День знаний проведен всероссийский открытый урок «Помнить - значит знать» с участием Президента Российской Федерации В.В.Путина,

посвящённый 75-летию Победы в Великой Отечественной войне, Году Памяти и славы, с охватом более 250 тысяч школьников и студентов.

В системе образования постоянно проводятся социально - значимые мероприятия, связанные с военной историей страны: День Героев Отечества, годовщина Победы в Великой Отечественной войне, Вахты памяти и другие. Выстроена система взаимодействия с областным советом ветеранов, отделениями ДОСААФ, военным комиссариатом, региональным отделением Юнармия, Региональным центром патриотического воспитания и допризывной подготовки молодежи и другими общественными организациями и ведомствами. Особое внимание уделяется кадетскому и казачьему образованию: в 2020-2021 учебном году функционирует 203 класса с охватом 4314 человека. В системе патриотического воспитания активно используется потенциал военно-патриотических объединений и клубов, охватывающих все направления военно-патриотической работы (463 военно-патриотических объединения с общим охватом около 13 тысяч воспитанников). Отряды юных пограничников, стрелков, моряков, парашютистов, спасателей становятся активными участниками Всероссийского общественного детско-юношеского военно-патриотического движения «Юнармия» (42 местных отделения, 659 отрядов, свыше 21 тысячи юнармейцев).

При содействии Департамента молодежной политики области около 150 тысяч юношей и девушек состоят и активно работают в молодежных организациях. Много добрых дел в региональном отделении всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «ЮНАРМИЯ» Оренбургской области имени Героя России Александра Прохоренко. Руководит движением полковник запаса, кандидат педагогических наук, доцент Николай Григорьевич Мирошниченко. Сейчас участников движения около 24 тысяч, объединенных в 674 юнармейских отрядах. Отделения юнармии имеются во всех муниципальных образованиях области. Проведено более 170 мероприятий с общим количеством участников около 20 тысяч. Юнармейцы участвуют в народном шествии «Бессмертный полк», в проведении торжественных мероприятий, посвященных празднованию годовщин Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 годов, в благоустройстве аллей Славы, воинских захоронений, стел, обелисков, в проведении ритуалов принесения Торжественной клятвы юнармейцев, вступающих в ряды движения, в написании и прочтении «Истории жизни, учебы, трудовой деятельности и военной службы моих родственников в годы

ВОВ», в присвоении местным отделениям и юнармейским отрядам имен героев – участников Великой Отечественной войны, оказании юнармейцами помощи участникам ВОВ и труженикам тыла в выполнению работ по хозяйству, в выставках рисунков юнармейцев, посвященных Великой Отечественной войне.

Примером активной деятельности юнармейцев является команда средней школы села Лабазы Курманаевского района. На вопрос: «Что значит быть патриотом?» Артем Хламов из команды «Добротворцы» этой школы, участник юнармейского движения, четко ответил так: «Оставаться верным своей стране, гордиться тем, что живешь в России, быть готовым ее защищать». На вопрос: «Надо ли учить Родину любить?» Денис Скворцов, размышляя, ответил: «Мне кажется, это заложено в нас с рождения. Нас же никто не учит любить родителей. И страна нам тоже родная, как можно ее не

любить?» Нет в школьной программе такого предмета - любовь к Родине. Воспитывать патриотов – процесс трудный, но необходимый.

Ребята охотно принимают участие в работе таких организаций, как региональное отделение Всероссийского общественного движения «Волонтеры Победы», военно-патриотический поисковый клуб «Патриот», региональный центр патриотического воспитания допризывной молодежи, областная организация «Федерация детских организаций», региональное отделение детско-юношеской организации «Российское движение школьников» и других.

В области организована работа по присвоению образовательным организациям имен Героев Советского Союза, Российской Федерации, Социалистического труда. 86-ти школам присвоены почетные наименования в честь героев-земляков, на фасадах 308 образовательных организаций установлены памятные доски; 14 школьных музеев, 26 детских организаций и 12 классов носят имена Героев. На территории 94 образовательных организаций установлены памятники, стелы, скульптуры учителям, ученикам, землякам, ушедшим на фронт и не вернувшимся с войны, а также известным историческим личностям.

Вопросы правового воспитания обучающихся, обеспечения комплексной безопасности образовательной среды регулярно рассматриваются на тематических и межведомственных совещаниях с руководителями и специалистами органов управления образованием, директорами образовательных организаций и их заместителями по воспитательной работе, руководителями методических объединений, классными руководителями, родительской общественностью. В совещаниях (вебинарах) принимают участие представители областного Правительства, сотрудники прокуратуры Оренбургской области, УМВД России по Оренбургской области, Комиссии по делам несовершеннолетних, Федерации детских организаций, Уполномоченный по правам ребенка, представители других заинтересованных ведомств.

Исключительно важное значение имеет поддержание организации патриотического воспитания на должном уровне в высших и средних специальных учебных заведениях области, где обучается 95,5 тысячи студентов и занято более 4,3 тысячи преподавателей,

Система гражданско-правового и патриотического воспитания в **Оренбургском государственном университете**, например, строится в соответствии с Концепцией социально-воспитательной работы на 2017 - 2022 годы и направлена на воспитание патриотично настроенной молодежи, обладающей высоким уровнем гражданственности, уважения к правам и свободам человека, национального самосознания, культуры межнационального общения, ответственной и способной принимать самостоятельные

решения, нацеленные на повышение благосостояния страны и региона в условиях многонационального Оренбуржья.

Гражданско-правовое и патриотическое воспитание в университете организовано в форме проведения тематических выставок, в том числе посвященных 76-летию Победы в Великой Отечественной войне, студентам университета, принимавшим участие в боевых операциях на территории Демократической республики Афганистан; Международному дню космонавтики и 60-летию первого полета человека в космос; проведение выставок в научной библиотеке ОГУ; ежегодного турнира по спортивному многоборью «Кубок героев войны» среди профессорско-преподавательского состава вузов Оренбургской области; участия студентов во Всероссийских, региональных и

областных акциях: «Тест по истории Великой Отечественной войны». «Тест по истории России», «Диктант Победы»; областного конкурса «Оренбург – Гагарин», поздравления ветеранов Великой Отечественной войны, которые в разное время работали в Оренбургском политехническом институте с Днем Победы; патриотической акции «День призывника», которая направлена на повышение уровня знаний о службе в рядах Российской армии среди ребят допризывного возраста; возложения цветов к мемориалу «Вечный огонь» и других мероприятий, погружающих всех участников в исторические события Великой Отечественной войны.

В Оренбургском государственном педагогическом университете функционируют 9 студенческих клубов патриотической и духовно-нравственной направленности: «Клуб по сохранению исторической памяти о Великой Отечественной войне», Культурно-просветительский клуб «Трудно забыть», который готовит студентов к проведению экскурсий по местам боевой славы города Оренбурга, Военно-патриотический поисковый клуб «Патриоты Отечества», «Студенческая кибердружина ОГПУ» и другие, реализующие различные проекты: «Трудно забыть» (подготовка студентов к проведению экскурсий по местам боевой славы города Оренбурга (на английском и немецком языках), «Тематические велопробеги; «Исторические мосты Оренбуржья»; «Велопробег по местам боевой славы», областной конкурс среди студентов на лучшее «Интервью о солдате войны», проект по сохранению исторической памяти о войне: сбор материалов устной истории (воспоминаний детей войны), аудио-, видео- записи; передача этих источников в Государственный архив Оренбургской области, участие в международном конкурсе «Память о Холокoste – путь к толерантности» (Москва); создание видео-фильма «Тerrorизм — глобальная проблема современности»; создание видео-спектакля «Сюжеты истории Холокоста», «Чистый интернет»: мониторинг сети Интернет с целью выявления информации о негативных, кризисных или проблемных явлениях в молодежной среде и другое.

В Оренбургском государственном медицинском университете ежегодно в соответствии с Комплексным планом Управления по воспитательной и социальной работе и связям с общественностью проводятся мероприятия патриотической и нравственной направленности. Это традиционные фестивали патриотической песни «Мужество и подвиг», поэтические вечера, вечера воинской славы, кураторские часы, посвященные Дню Победы, Дню воинской славы, онлайн -акции «Зашитники моей страны», «История моей страны».

Университет сотрудничает с Оренбургской Духовной семинарией и является одной из площадок проведения совместных конференций, например, такой как «Богородице - Рождественские чтения». Все обучающиеся в ВУЗе охвачены мероприятиями патриотического характера.

В Оренбургском государственном аграрном университете также системно и планомерно проводятся мероприятия по патриотическому и нравственному воспитанию студентов ВУЗа и колледжей, среди которых наиболее памятны следующие проекты: всероссийская научная конференция «Уроки Нюрнберга», научно – практические конференции в честь дня Конституции Российской Федерации и по поводу внесения поправок в Конституцию страны. Состоялись дни: Героев Отечества, Неизвестного солдата, Вахта памяти у памятника павшим во время войны преподавателям и студентам ВУЗа. Студенты участвовали во всероссийском тесте по истории Отечества.

Проведен стихомарафон в честь 75 - летия Победы, студенты прочли свои стихи о Великой Отечественной войне. В Адамовском техникуме проведен урок мужества «Из памяти Афганистана», студенты Илекского техникума участвовали во всероссийском конкурсе «Моя страна - моя Россия». В университете работает уникальный этнографический музей под руководством его создателя, известного не только в нашей области историка-энтузиаста профессора А.В.Федоровой.

В то же время в студенческой среде высказываются пожелания видеть в своих клубах и на мероприятиях нравственно-патриотической направленности большего числа активных преподавателей. Требуется также активизация участия профессорско-преподавательского состава ВУЗов в совместной со студентами деятельности по разработке и защите проектов, претендующих на получение всевозможных грантов.

Огромным потенциалом в плане воспитания патриотов своей страны располагают учреждения культуры и искусства, среди которых огромным влиянием обладает музей, роль которого на современном этапе значительно возросла, а направления работы достаточно обширны, что позволяет активно включать его в целостный образовательный процесс. Являясь частью открытого образовательного пространства, музей может выступать как координатор патриотической деятельности образовательного учреждения, как связующее звено между ВУЗом, школой, учреждениями культуры. Музейная сеть на территории Оренбургской области включает в себя 43 учреждения, в том числе 2 государственных музея (ГБУК «Оренбургский губернаторский историко-краеведческий музей», ГБУК «Оренбургский областной музей изобразительных искусств»), 25 муниципальных и 16 музейных внутрикомплексных формирований, которые входят в структуру централизованных клубных и библиотечных систем. Приоритетным направлением музейной деятельности в 2020 году стало расширение доступа к культурным ценностям, присутствие музейных проектов в сети Интернет. Значительными возможностями в постановке работы по патриотическому воспитанию населения располагает мемориально-выставочный комплекс «Салют Победа».

Важным направлением патриотического воспитания является подготовка молодежи к службе в рядах Российской армии. Во всех городах, городских округах и муниципальных районах области достаточно ответственно подходят к выполнению Государственной программы «Патриотическое воспитание и допризывная подготовка граждан в Оренбургской области» на 2019-2024 годы, утвержденной Постановлением Правительства Оренбургской области от 29 декабря 2018 года № 910-пп, которой определена система патриотического воспитания подрастающего поколения, позволяющая сохранять лучшие традиции, формировать у молодежи верность Отечеству, готовность к выполнению конституционных обязанностей. Для реализации задач военно-патриотического воспитания и допризывной подготовки детей и молодежи, укрепления престижа службы в

Вооруженных Силах Российской Федерации, содействия формированию условий для успешного комплектования Вооруженных Сил Российской Федерации в городе Оренбурге создан «Региональный центр патриотического воспитания и допризывной подготовки молодежи». Ежегодно в ряды вооруженных сил России из области призывается до 4 тысяч призывников. Имеет тенденцию к улучшению годности призывников к службе по состоянию здоровья. Значительный вклад в работу по

военно- патриотическому воспитанию молодежи и подготовке ее к службе в армии вносят организации ДОСААФ.

Уже много лет, следуя завету «Войну нельзя считать законченной, пока не похоронен последний солдат», бесценное морально-нравственное и патриотическое содержание несет **работа поисковых отрядов области**.

Первый в Оренбургской области поисковый отряд «Уралец» организован в г. Новотроицке в 1991 году. Региональное отделение Поискового движения объединяет 3 организации, в которых работают 13 поисковых отрядов. Самая многочисленная – это Оренбургская областная молодежная общественная организация «Военно-патриотический поисковый клуб «Патриот», включающий 10 поисковых отрядов в 8 муниципалитетах региона.

Оренбургские поисковики, работая в полевой сезон на территориях Волгоградской, Ленинградской, Новгородской, Смоленской и Тверской областей, обнаружили и эксгумировали останки (только представить!) 2789-ти бойцов и командиров Красной Армии и установили имена 154 человек. Такая работа заслуживает одобрения, преклонения и всяческой поддержки!

Оренбуржье – многонациональный и многоконфессиональный край. История распорядилась так, что он оказался на стыке двух культур - азиатской и европейской, двух мировых религий - христианской и мусульманской, тюркских, славянских и финно-угорских языков. На протяжении многовекового совместного проживания между славянскими, мусульманскими, тюркскими, финно-угорскими народами сложилось уникальное взаимопонимание, уважение друг к другу, веротерпимость, что и сегодня способствует их бесконфликтному существованию. И все же нужны дополнительные меры по развитию межнациональных отношений в нашей многонациональной области, в том числе более эффективному использованию возможностей «Национальной деревни» в областном центре.

В области действуют 399 зарегистрированных религиозных организаций, которые представляют 18 конфессий. Самыми многочисленными и доминирующими в регионе конфессиями являются Русская православная церковь и ислам, представленные соответственно 217-ю и 111-ю объединениями.

Внутри каждой религии проводится целенаправленная работа по патриотическому воспитанию верующих, по укреплению взаимоуважения и толерантности к членам других вероисповеданий. Богатый содержательный материал по духовно-нравственному и патриотическому воспитанию всех категорий населения представило в рабочую группу духовное управление Оренбургского областного мусульманского общества.

Для стабилизации экономической и демографической ситуации Оренбургская область, являющаяся приграничным регионом РФ, эффективно использует свое географическое положение в **миграционном плане**. В настоящее время в области проживает более 9,3 тысячи иностранных граждан и лиц без гражданства, приехавших в регион в целях осуществления трудовой деятельности. Принято к рассмотрению 166

заявлений об участии в Государственной программе «Оказание содействия добровольному переселению в Оренбургскую область соотечественников, проживающих за рубежом». Учитывая, что лица, прибывающие в регион в основном из постсоветских республик (Таджикистан, Туркменистан, Киргизия, Казахстан и др.), имеют проблемы с

«языком», низкий образовательный уровень, они вносят определенную нестабильность в социальную обстановку региона. Однако, по утверждению УМВД России по Оренбургской области, миграционная ситуация в регионе является стабильной, прогнозируемой и управляемой.

✓ **Оперативная обстановка на территории области в прошедшем году характеризовалась ростом числа зарегистрированных преступлений.** На 13% увеличился массив тяжких и особо тяжких преступлений (7838). Рост произошел за счет тяжких составов (5656; +21,4%), при этом сократилось число деяний небольшой тяжести (12275, - 0,9%), средней тяжести (7370; -1,4%) и особо тяжких (2182, -4%).

Анализ структуры тяжких преступлений показал, что их увеличение обусловлено значительным приростом количества зарегистрированных краж денежных средств со счетов граждан (+73%); 2734) и мошенничества всех видов (+91%; 691). Этот факт, наряду с другими, вносит в жизнь граждан и региона в целом серьезную дестабилизацию в социальную обстановку. Особенно деструктивно это сказывается на пожилом населении нашей области. Складывается мнение, что государство и его правоохранительные структуры беспомощны против произвола этих мошенников.

В целом в структуре преступлений сократилось число зарегистрированных убийств (88, -20%), фактов умышленного причинения тяжкого вреда здоровью (774, -20,8%) и изнасилований (178, -10,6%).

На криминогенную обстановку продолжают оказывать негативное влияние преступления, совершаемые с использованием информационно-телекоммуникационных технологий. Так, по итогам 2020 года их удельный вес вырос на 45%. Более половины из них являются тяжкими и особо тяжкими. В структуре киберпреступности превалировали кражи и мошенничество. Почти каждое пятое такое деяние связано с незаконным оборотом наркотиков. Большая часть преступлений совершена с использованием сети «Интернет» (66,7% или 4935 фактов), каждое третье – с использованием средств мобильной связи (31,4% или 2326 преступлений). Наш регион не обошли и преступления террористической направленности (15%), экстремистского характера (6 %).

Ведется целенаправленная работа по блокировке интернет ресурсов, содержащих экстремальные материалы (5387) и интернет-сообщества (76), склоняющие к суицидальному поведению и насилию.

В числе правонарушителей лица, не имеющие постоянного источника дохода, в состоянии алкогольного или наркотического опьянения, лица, совершившие преступления повторно.

В истекшем году наблюдалась стабилизация криминогенной ситуации в среде несовершеннолетних. Регистрируется снижение числа преступлений и в отношении несовершеннолетних (-13%). Доминирующим здесь остается уклонение от уплаты средств на содержание детей.

Опыт работы спецслужб по обеспечению безопасности личности, общества и государства показывает, что в настоящее время особую угрозу для граждан нашей страны приобретает деятельность различных интернет-ресурсов и онлайн-приложений, с позиции которых ведётся антиобщественная пропаганда и осуществляются призывы к антiconституционным действиям. Только в социальной сети «ВКонтакте» действуют более сотни групп, в которых культивируется идеология насилия. Под их деструктивное влияние неоднократно попадали молодые оренбуржцы.

В частности, в 2018 году двое несовершеннолетних последователей так называемой «колумбайновской» идеологии, активных членов асоциальных групп

готовили массовое убийство в одной из средних общеобразовательных школ г. Оренбурга. В 2020 году активный пользователь социальной сети «ВКонтакте», участник интернет-сообществ с тематикой вооружённых конфликтов и деятельности частных военных компаний, вооружённых формирований иностранных государств, освоения техник стрельбы и изучения огнестрельного оружия создал самодельное взрывное устройство и вынашивал намерения выехать за пределы Российской Федерации для участия в локальных вооруженных конфликтах на территории иностранных государств. Своевременно принятыми мерами совершения противоправных деяний указанными лицами не допущено, виновные привлечены к ответственности.

Благоприятные условия для распространения в молодёжной среде экстремистских идей, транслируемых подобными ресурсами, создаёт фиксируемый специалистами рост количества подростков с симптомами интернет-зависимости, то есть болезненного пристрастия к сети «Интернет». Изменения в социокультурной сфере, вызванные активным внедрением в повседневную жизнь средств, обеспечивающих онлайн коммуникацию и свободный, не ограниченный по времени доступ в виртуальную реальность, усугубляют проблемы ухудшения психического здоровья молодежи.

С 2019 года ускоренными темпами растет число несовершеннолетних с психологическими проблемами, которые не являются собственно болезнью и относятся к компетенции медицинского психолога, а не психиатра. Специалисты выделяют такие формы стресса и кризисных состояний подростков, как агрессия, в том числе суицид, высокий уровень тревожности, самоизоляция с погружением в социальные сети, враждебность по отношению к окружающим, депрессия и нарушение пищевого поведения (диета, переедание и т.д.).

В то же время в силу недостаточной квалификации школьных психологов, в большинстве своем не имеющих необходимой специализации по клинической психологии, медико-психологические мероприятия в отношении подростков не проводятся либо проводятся формально. Данное обстоятельство препятствует своевременному выявлению поведенческих нарушений у несовершеннолетних в условиях ежегодного ухудшения психического здоровья молодёжи.

Отмечаются проблемы и в кадровом обеспечении реализации государственной молодежной политики. Например, в г. Оренбурге на протяжении длительного времени закрыта специальность «специалист органов молодёжной политики», отсутствуют научные разработки в данной сфере, в том числе касающиеся методологии деятельности, система повышения квалификации весьма условна. Соответствующие курсы по выстраиванию конкретной регламентной работы в муниципальных образованиях на основании муниципальной нормативной правовой базы не проводятся.

В течение 2020 года в медицинских организациях региона зарегистрировано 2085 потребителя наркотиков. Среди территорий области лидирующие места по числу зарегистрированных наркопотребителей занимают города Орск, Оренбург, Новотроицк, Соль-Илецк, Бугуруслан, Медногорск, Светлинский район. Значительная часть наркопотребителей – это жители региона в возрасте от 20 до 39 лет. Необходимо принятие неотложных мер по борьбе с данным пагубным явлением.

Содержание справочного материала свидетельствует о богатом и всестороннем опыте патриотического и нравственного воспитания, проводимого государственными и общественными структурами региона. Что очень ценно и важно. Но в представленных в Советы материалах есть констатация успешной деятельности по воспитанию, но нет